

УДК: 908

ОТРАЖЕНИЕ ИСТОРИИ В СИМВОЛИКЕ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА

Веснина А.Н.

ГБПОУ НАО «Ненецкий аграрно-экономический техникум имени В.Г. Волкова», Россия, Нарьян-Мар, e-mail: vesninaantonina2002@gmail.com

Цель работы – рассмотреть отражение истории в символике муниципальных образований Ненецкого автономного округа. Проведенное исследование показало, что практически у каждого поселения Ненецкого автономного округа отражена хозяйственная деятельность в различных элементах герба: рыболовство (МО «Тельвисочный сельсовет»), оленеводство (МО «Тиманский сельсовет»). Изучение герба дает также возможность проследить исторический путь поселения (изображение моржа на гербе МО «Поселок Амдерма»).

Ключевые слова: символика, герб.

REFLECTION OF HISTORY IN THE SYMBOLISM OF MUNICIPALITIES OF THE NENETS AUTONOMOUS OKRUG

Vesnina A. N.

Nenets agrarian economic technical school, Russia, Naryan – Mar town, e-mail: vesninaantonina2002@gmail.com

The aim of the work is to consider the reflection of history in the symbols of municipalities of the Nenets Autonomous Okrug. The study showed that almost every settlement of the Nenets Autonomous Region reflects economic activity in various elements of the coat of arms: fishing (MO Telvisochny Village Council), reindeer husbandry (MO Timan Village Council). The study of the coat of arms also provides an opportunity to trace the historical path of the settlement (image of a walrus on the coat of arms of the village of Amderma).

Keywords: symbolism, coat of arms.

Введение

Символика — совокупность символов, используемых той или иной группой лиц, организацией, общественным или политическим образованием, государством. Имеют свою символику районы, города, даже небольшие населенные пункты. С течением времени символы населенных пунктов меняются, на смену исторически сложившихся, "геральдических" символов приходят новые символы эпохи. Чаще всего, это символы, отражающие особенности хозяйственной деятельности региона или культуры людей, населяющих его. История возникновения официальных и неофициальных символов интересна историкам, краеведам, любителям и знатокам родного края. Герб, наряду с

флагом, является основным атрибутом государственности, он отражает ее возникновение и историческое развитие, политические и экономические особенности. Все элементы и детали, используемые на гербе, их расположение в различных частях герба и относительно друг друга, цвета и форма герба — все это неслучайно и отражает историю страны.

Цель работы – рассмотреть отражение истории в символике муниципальных образований Ненецкого автономного округа.

Задачи работы:

- изучить источники по данной теме (литературу, газетные и архивные материалы);
- проанализировать и сделать выводы об отражении истории, занятий людей в символике муниципальных образований Ненецкого автономного округа (МО «Тельвисочный сельсовет», МО «Поселок Амдерма», МО «Тиманский сельсовет»).

Произведенный анализ источников позволил выявить степень изученности темы: достаточно широко в газетных материалах и других печатных изданиях освещается история, занятия и традиции муниципальных образований. Необходимая информация по символике поселений содержится на интернет-сайтах: официальные сайты муниципальных образований Ненецкого автономного округа, тематические сайты по геральдике.

Глава I. Символика МО «Тельвисочный сельсовет»

Село Тельвиска - административный центр МО «Тельвисочный сельсовет», расположено на берегу Городецкого Шара, в 5 километрах западнее Нарьян-Мара. Тельвисочный сельсовет реорганизован в 1995 г. в муниципальное образование НАО.

Флаг муниципального образования «Тельвисочный сельсовет» Заполярного муниципального района Ненецкого автономного округа Российской Федерации утверждён 23 декабря 2004 года и внесён в Государственный геральдический регистр Российской Федерации с присвоением регистрационного номера 1792. Флаг представляет собой прямоугольное синее полотнище с отношением ширины к длине 2:3, воспроизводящее в центре композицию герба сельсовета, который отражает исторические и географические особенности территории. Жёлтые (золотые) рыбы в центре герба символизируют природные богатства севера: реки богаты рыбой, здесь сохранились редкие виды животных и птиц - песец и горностай, тундровые и белые куропатки. Рыбы на гербе изображены на синем фоне. Синий цвет в геральдике - символ истины, чести и добродетели, чистого неба и водных просторов. В условиях Крайнего Севера вода для человека всегда была важным жизненным ресурсом. Практически все населённые пункты расположены на морском побережье или по

берегам рек и озёр, позволяя населению заниматься рыбной ловлей. Основные транспортные артерии также связаны с водой — они проходят по рекам и морским прибрежным водам. Золотые звёзды на гербе села символизируют развитие региона с древнейших времён и направленность этого развития в будущее. Действительно, село Тельвиска – одно из древнейших поселений на территории округа. В переписных документах 1574 года Тельвиска упоминается как одно из угодий Пустозерска – жира против Тел-виски на шару, куда пустозерцы приезжали «для рыбных и иных промыслов» и где они имели 3 сарая. Главным занятием жителей был рыбный промысел, извоз, охота. Богатые заливные луга вблизи села позволяли жителям держать значительное количество домашнего скота. История поселения Тельвисочного сельсовета тесно связана с Пустозерском. Старейшие поселения на нижней Печоре вокруг Пустозерска (Тельвиска, Устье, Макарово, Никитцы, Куя и другие), Иван III пожаловал пустозерцам из числа пермяков за участие в Московских походах на Печорский край. В 1862 г. после возведения Богоявленской церкви в Тельвиске был образован Тельвисочный приход.

Жёлтый цвет (золотой) - символ уважения, почёта, стабильности, интеллекта, богатства. Тельвиска по многим параметрам имеет статус первой в округе. Первая ненецкая школа (1923 г.), первый ветеринарный участок для нужд оленеводов (1927 г.), первый на севере заезжий дом для коренного населения (1927 г.), первая окружная типография и первый номер окружной газеты «Нярьяна Вындер», первая столица округа (1929 г.), первая окружная комсомольская конференция (1930 г.).

Звезда в геральдике — символ путеводности и единения. Шесть золотых звезд на гербе Тельвиски символизирует и то, что сельсовет создавался с целью объединения коренных жителей, небольшие поселения которых изображены звёздами. По архивным данным вопрос о создании Тельвисочного сельсовета поднимался со времени образования Ненецкого национального округа. 23 ноября 1930 г. на заседании Президиума Крайисполкома был решен вопрос об образовании Тельвисочного сельсовета из частей Пустозерского и Куйского сельсоветов с населением 706 человек. Населенные пункты, входившие в состав сельсовета на 1933 г.: село Тельвисочное (43 двора), село Пустозерск (22 двора), деревня Устье (26 дворов), деревня Екуша (20 дворов), деревня Макарово (13 дворов), выселок Просундуй (3 двора). В связи с укрупнением колхозов в 1935 г. на территории Тельвисочного сельсовета было три колхоза (89 хозяйств): «Северная звезда» (Макарово), «Новая заря» (Устье), колхоз Екушанско - Тельвисочный (в 1940 г. переименован в колхоз имени Кирова). В 1958 г. решением Нарьян-Марского горисполкома Тельвисочный сельсовет был упразднен, территория передана в состав Пустозерского сельского совета, а Тельвиска - в Куйский сельсовет. В 1960 г. село Тельвиска исключено из состава административного деления

Куйского сельсовета и включено в Пустозерский сельсовет. В 1968 г. на основании решения Архангельского облисполкома вновь образован Тельвисочный сельсовет с населенными пунктами Тельвиска, Макарово, Устье, Сопка. В настоящее время в МО «Тельвисочный сельсовет» входят населенные пункты: с. Тельвиска, д. Макарово, д. Устье.

Глава II. Символика МО «Тиманский сельсовет».

За основу герба Тиманского сельсовета взята гербовая эмблема поселка Индига (центра сельсовета), утвержденная решением Сессии Совета депутатов муниципального образования "Тиманский сельсовет" № 9 от 09.12.2003 г. Герб Тиманского сельсовета в соответствии с протоколом заседания Геральдического совета при Президенте Российской Федерации от 23-24 марта 2005 г. может воспроизводиться со статусной короной установленного образца. В зеленом поле над выщербленной серебряной оконечностью, обремененной червленой семгой, изображен стоящий золотой олень. Все фигуры герба символически отражают основные отрасли хозяйства и занятия населения, такие как оленеводство и рыболовство. Действительно, Индига возникла на месте сезонного промыслового участка мезенских поморов, существовавшего с 18 века. Наиболее раннее упоминание о населённом пункте Индига встречается в 1926 году в статистических отчётах о приполярной переписи населения, согласно которой на территории Тиманского тундрового Совета было зарегистрировано 50 хозяйств кочевых самоедов (311 человек), 13 хозяйств кочевых зырян (84 человек). 13 человек занимались сельским хозяйством, 107 – оленеводством, 87 – рыболовством, 17- зверопромыслом, 72 – охотой. В хозяйствах было 2 лошади, 10 коров, 5 овец, 13 тысяч 812 оленей. В 30-х годах в Индиге была база оленеводческих кочевых колхозов «Ядей - ты», «Вторая пятилетка», которые в 1958 году объединились в колхоз «Тиманец». Все годы основным направлением хозяйства было оленеводство, подсобные отрасли: животноводство, звероводство, рыбодобыча. Количество оленбригад колебалось от 5 (в 1961г.) до 9 (в 1969г.). В 1934 году был построен рыбоконсервный завод (2,5 млн. банок в год). В 50 –х годах XX века в связи с сокращением добычи рыбы рыбоконсервный завод был преобразован в рыбообрабатывающую базу Печерского рыбокомбината. С начала 1960-х годов Индига стала базой оленеводческого совхоза «Индигский» (поселок Выучейский). Ныне это кооперативно-деловое хозяйство, оленеводческий совхоз «Индигский».

Волнистая (щербатая) оконечность герба поселения символизирует реку Индигу, на которой стоит поселок. Серебряный (белый) цвет - аллегория речных туманов и Баренцева моря, омывающего земли сельсовета. Считается, что благоприятные географические и климатические характеристики позволят создать в Чешской губе Баренцева моря (в районе поселка Индига) порт широкого профиля. Порт в Чешской губе будет необходим для

функционирования логистической цепочки сбыта продукции газохимического комплекса, который будет перерабатывать ресурсы Кумжинского газоконденсатного месторождения. Порт в районе Индиги идеально подходит для сбыта готовой продукции: глубины в центральной части бухты составляют порядка 50 м, у берегов – 17-18 м. Существование глубоководного порта в Индиге предполагает и концепцию строительства железнодорожной магистрали – так называемого «БаренцКомУра». Строительство ветки этого коридора от Индиги до Сосногорска (610 км) обойдется примерно в 100 млрд. рублей. Проект вошел в стратегию ОАО «РЖД» до 2030 года. Его реализация позволит существенно сократить расстояние транспортировки грузов с Урала и Дальнего Востока к северным портам. По некоторым оценкам, строительство магистрали обеспечит грузооборот порта на уровне 50-65 млн. тонн.

Глава III . Символика МО «Поселок Амдерма».

Амдерма – поселок городского типа, расположен на Югорском полуострове (побережье Карского моря) на северной оконечности отрогов Полярного Урала – хребта Пай-Хой. Символика поселка утверждена решением Совета депутатов МО «Поселок Амдерма» в 2016г. Символика герба многозначна и отражает его природные и исторические особенности. Геральдическое описание герба посёлка Амдерма: «В пересечённом серебряном и лазоревом поле под узкой главой той же финифти, обременённой золотым лётом - в серебре два пурпурных, с серебряными бивнями, моржа настороже, сообращённо выходящих по сторонам и лежащих на лазоревой части; в лазури - серебряный идущий, с опорой на все лапы, полярный медведь с чёрным носом» (Приложение 4). Фигуры лежащих моржей негласно отражают название поселка Амдерма. По преданию однажды охотник-ненец, плывший на лодке вдоль побережья, увидел огромное лежбище ластоногих зверей и восхищенно воскликнул: «Амдерма!», что в переводе с ненецкого означает «Лежбище моржей». Охотник привел сюда своих сородичей, которые поставили на берегу чумы, образовали стойбище. Поселок Амдерма был основан в связи с началом строительства рудника по добыче плавленого шпата (флюорита) в июле 1933 года. Затем поселок Амдерма стал поселком авиаторов. Геральдическая фигура «лёт» на гербе – напоминающая эмблему авиаторов, символизирует наличие в Амдерме так называемого «удалённого рабочего места аэродрома Амдерма», входящего в систему Росавиации. Началом становления аэропорта Амдерма можно считать 28 марта 1935 года, когда в посёлке Амдерма приземлился на песчаную косу первый самолёт. А уже 25 октября 1950 года приказом начальника Управления полярной авиации ГУСМП аэропорт Амдерма отнесён к 1-му классу. Цифры производственной деятельности аэропорта того времени очень впечатляют. По итогам 10 месяцев 1950 года: было принято 747 самолётов (в среднем по 74

самолёта в месяц); в Амдерму прилетело 2735 пассажиров, вылетело из Амдермы 2941 человек; доставлено 207 тонн груза, отправлено 260 тонн; почты принято 46 тонн, отправлено - 38. В 1956 году было закончено строительство бетонной взлётно-посадочной полосы размерами 2600 на 50 м, позволяющей принимать тяжелые самолеты типа Ил-76 или Ил-86. Это уникальный объект военно-инженерного строительства в условиях Арктики. Он имеет особую значимость в обеспечении функций по охране государственной границы, обслуживанию Северного морского пути и полярных станций, имеющих важное значение в обеспечении национальной безопасности и реализации стратегических интересов на севере государства. С 1956 до 1993 г. на аэродроме базировался 72-й Гвардейский Полоцкий ордена Суворова III степени истребительный авиапункт, на вооружении которого состояли истребители МиГ-19П, Як-25, Ту-128 (с 1969 г.), МиГ-31 (с 1987 г.). В 1961 году аэропорт Амдерма в составе Управления полярной авиации переходит в гражданский воздушный флот. А в 1964 году - становится круглосуточно работающим. В 70-х годах интенсивность полётов в аэропорту ещё больше увеличивается, она достигает до 10 самолётов в сутки. Причём полёты выполнялись в соответствии с центральным расписанием, утверждённым в Москве на самолётах 1 класса ИЛ-18. В 1993-1994 гг., был выведен авиационный полк, после чего население поселка значительно сократилось. С 1993 года аэропорт начали использовать в гражданских целях. В настоящее время запланировано выполнение строительно-монтажных работ с вводом в эксплуатацию до июля 2022 года. В Амдерме планируется реконструкция взлетно-посадочной полосы, рулежных дорожек и перронов, вспомогательного оборудования. Объем финансирования за счет средств федерального бюджета составит 787,92 млн рублей. Реконструкция аэропорта будет производиться за счет средств федерального бюджета в рамках госпрограммы РФ "Развитие транспортной системы". В перспективе Амдерма рассматривается как база для освоения нефтегазоносных месторождений северной части Тимано-Печорской нефтегазоносной провинции.

Расположение поселка в арктической зоне символически отражено фигурой полярного медведя. Полярный медведь – символ силы, невозмутимости и независимости. Амдерма находится в зоне миграции белых медведей. В поселке они не редкость, представляя опасность для местного населения. WWF России продолжает оказывать поддержку и развивать систему медвежьих патрулей в отдаленных населенных пунктах Ненецкого автономного округа. Так, в 2019 г. Амдерму посетили эксперты WWF России, специалисты Института проблем экологии и эволюции им. А.Н. Северцова, Департамента природных ресурсов, экологии и АПК НАО. При поддержке WWF России в поселке была организована работа медвежьих патрулей. Медвежий патруль в Амдерме – это шесть специально обученных общественных инспектора, которые готовы максимально быстро реагировать на

появление белых медведей в поселке. Как считают ученые, меньше их не станет, ведь площадь ледяного покрова сокращается каждый год. По прогнозам экологов, в 2040 году в Арктике летом вообще не будет льда. Все это вынуждает белых медведей перебираться в другие места. Специалисты Геологического комитета США (U. S. Geological Survey) пришли к выводу, что две трети популяции полярных медведей вымрет к 2050 году из-за сокращения ледового покрова в Северном Ледовитом океане. Особенно быстрыми темпами вымирают медведи на побережьях Аляски и России, где льды тают наиболее быстрыми темпами.

Заключение

Жители любой страны должны гордиться своими государственными символами. Но важно не только знать, как выглядит герб и флаг, но и понимать их символику. А для этого нужно знать их историю, обоснование каждого элемента и цветовое значение. Не менее важным является знание символики своей малой Родины, края, где ты родился и вырос. Благодаря проведенному исследованию, я узнала много нового о населенных пунктах Ненецкого автономного округа. Изучая символику края можно познакомиться с его историей, занятиями людей, традициями и культурой. Практически у каждого поселения отражена хозяйственная деятельность в различных элементах герба: рыболовство (МО «Тельвисочный сельсовет»), оленеводство (МО «Тиманский сельсовет»). Изучение герба дает возможность проследить исторический путь поселения: изображение моржа на гербе МО «Поселок Амдерма».

Символика является частью истории всей страны, изучая ее, мы учимся уважать и любить нашу Родину, быть достойными гражданами. Знание символики позволяет нам не только узнать свою историю, но и ощутить ее связь с современностью.

Список литературы и источников

1. Здравствуй, здравствуй, Амдерма моя!: Вехи истории. Воспоминания. Публикации. Хроника.- Архангельск: Изд-во «Правда Севера», 2003.-28 с.: ил.
2. Канев Ю.В. История Ненецкого края. Пособие по краеведению. – Нарьян – Мар, 2005.-144с., ил.
3. Материалы научно-практической конференции «Пустозерск северные города в развитии Российского государства» (к 1150 – летию зарождения Российской государственности), Нарьян – Мар, 2012 г.
4. Ненецкий автономный округ. Энциклопедический словарь. М.: Дом книги «Аванта+», 2001.-304.:ил.
5. Окладников Н.А. Пустозерск и Пустозерье. Из истории Печорского края: (краеведческие очерки)/ Н.А. Окладников.- Архангельск: ОАО «ИПП «Правда Севера», 2010.- 398 с.,: ил., карты.
6. Окладников Н.А. Тернистый путь к православию. Из истории обращения в христианство ненцев архангельских тундр / Н.А. Окладников, Н.Н. Матафанов; вступ. ст. В. Н. Булатова.- Архангельск: ОАО «ИПП «Правда Севера», 2008.- 477 с.: ил.
7. Слезкина Г.А. Тельвиска колхозная, Тельвиска рыбацкая/ Слезкина Г.А. Село Тельвиска, Ненецкий автономный округ, 2014 г., - 112 с.

Интернет – ресурсы:

1. <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BC%D0%B4%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B0>
2. <https://adm-telwiska.ru/>
3. <http://www.visitnao.ru/что-посмотреть/города-и-поселения/telviska-selo/>
4. <http://www.zrnao.ru/o-zapolyarnom-rajone/%D0%BC%D1%83%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B8%D0%BF%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B5-%D0%BE%D0%B1%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%8F/mo-%C2%ABtelvisochnyij-selsovet%C2%BB-nao.html>

